

# 月满祝团圆 四海共婵娟

新华社记者 尹思源

又到一年中秋。自古以来，在中秋月圆之夜，赏月、吃月饼寄托着中华民族对阖家团圆、幸福美满的美好向往。如今，丰富多彩的中秋节庆祝活动在全球各地上演，不同语言、肤色的人们欢聚一堂，在音乐、诗文、美食中共同感受中国文化的魅力。

中秋节承载着丰富的文化内涵和深厚的文化底蕴。从天上月圆想到人间团圆，这是中华民族特有的浪漫情怀。文化如水，源远流长。与中国一样，亚洲多国也有庆祝中秋的传统。韩国将中秋称作“秋夕”，在这天有吃松饼的习俗；日本把中秋节称为“月见节”，吃团子、赏月是当地的庆祝方式；越南将中秋节和儿童节相融合，灯笼和玩具在这天必不可少……就像月饼口味各异，中秋在不

同国家展现着多姿多彩的文化魅力。但不论形式如何变化，团圆、美好的寓意不曾改变。

随着全球化进程不断推进，越来越多的人正在体验中秋习俗、感受中华文化。今年中秋节前夕，巴基斯坦商人布莱恩在天津参加文化交流活动，第一次尝试亲手制作月饼；来自俄罗斯的英语教师西玛在河北任丘写书法、做月饼，学习体验中国传统文化；在河北北戴河，76名留学生一起聆听了嫦娥奔月的古老传说……哈萨克斯坦留学生乌尔博尔辛·奥潘诺夫希望，回到哈萨克斯坦后能向家人介绍中秋节的故事。当这些外国友人回到本国，中秋文化里祝福团圆的美好情感、倡导四海共邀明月的宽广胸怀便随着他们一起传到世界各地。

放眼海外，中秋节早已和春节、端午节

一样，成为中华文化与各国文化加速融合的“催化剂”。在德国柏林，众多中华文化爱好者在中秋诗会上体验投壶、扇面绘画、书法等文化项目；在澳大利亚，一场中秋晚会吸引了各界友好人士和侨胞华人参加；在巴西、比利时、克罗地亚等地，丰富多彩的庆祝活动也为当地增添了别样风采……这些活动与当地地理人文环境融合在一起，呈现出了一幅幅独特的中秋风情集锦画，或热烈奔放或含蓄隽永的庆祝活动让传统中秋佳节焕发出独特的生命力。

四海共婵娟，中秋文化“出海”为文明交流互鉴提供了新的契机。人类生活在同一个地球村，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。中秋文化中的“团圆”“美

满”“丰收”等美好愿景契合中国扩大高水平开放、促进合作共赢的美好意愿。中华传统节日在全球掀起阵阵热潮，为全球文化图景增色添彩，让“和而不同”“美美与共”的意涵日益深入人心。正如伦敦威斯敏斯特市长罗伯特·里格比所说，华侨华人群体为本地增添了“独特而美好的视角和历史”，丰富了文化多样性，而在中秋传统佳节期间，人们更能感受到中华文化的无穷魅力。

惟以心相交，方成其久远。以中秋文化为代表的中华文化饱含强大的精神力量。我们有理由期待，中外文化交流将进一步推动中外民间交往，促进中国与世界各国民心相通、互学互鉴，为消弭分歧、增进合作贡献力量。（新华社北京9月17日电）

## 越共中央总书记、国家主席苏林： 越南将对华关系视为头等优先

新华社河内9月17日电（记者胡佳丽）越共中央总书记、国家主席苏林17日在河内重申，越南将对华关系视为头等优先。

苏林当天接受中国新任驻越南大使何伟递交国书时指出，当前越中关系迈上前所未有的新高度，要以明年建交75周年为契机，聚焦命运共同体建设主线，统筹谋划双方全方位、高水平战略合作，不断造福两国和两国人民。

何伟表示，在两党最高领导人引领下，中越开启构建具有战略意义的命运共同体新征程，各领域务实合作步入提质升级快车道。中方愿同越方一道，绘制好中越命运共同体建设“工笔画”，推动两国友谊航船乘风破浪、行稳致远。

何伟9月11日抵越履新。

俄方：

## 美国“元”公司封禁俄媒损害其自身名誉

据新华社莫斯科9月17日电（记者江宥林）俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日在记者会上说，美国“元”公司封禁多家俄社交媒体账号的行为，是对其自身名誉的公然损害。

塔斯社17日援引美国全国广播公司消息报道，脸书母公司“元”日前在一份声明中说，因今日俄罗斯媒体集团等俄媒从事“境外干预活动”，禁止其在全球范围内使用“元”公司旗下的社交媒体平台。

佩斯科夫表示，“元”公司这一决定是对其自身名誉的公然损害，“这种针对俄罗斯媒体的选择性行为不可容忍”，俄方对此事的看法“极为负面”。

## 冯德莱恩公布新一届欧委会成员提名名单

新华社日内瓦9月17日电（记者陈斌杰 周玥）欧盟委员会（欧委会）主席冯德莱恩17日公布新一届欧委会成员提名名单，各项提名仍需经欧洲议会审议批准。

冯德莱恩当天在法国斯特拉斯堡举行的新闻发布会上公布了由26人组成的新一届欧委会执行副主席和委员提名名单。其中，有6人被提名为担任欧委会执行副主席。在上一届欧委会成员中，欧委会执行副主席仅有3人。

根据欧盟规定，欧洲议会将逐个审议26位提名人选，全部人选审议通过，新一届欧委会才能正式就职。若议会审议通过，相关欧盟成员国则需重新提名人选。

今年7月18日，冯德莱恩经欧洲议会投票再次当选欧盟委员会主席。之后，她着手组建新一届欧盟委员会。按照欧盟规定，每个成员国都应提名一位欧盟委员会成员人选，人选须获得欧洲议会批准。

欧盟委员会是欧盟的行政机构，也是欧盟各机构里唯一有权提出法律草案的机构。欧委会主席相当于欧盟的“政府首脑”，对欧盟决策有重要影响。

## 新中国雄鹰在吉林大地起飞

（上接第一版）孕育形成了“团结奋斗、艰苦创业、勇于献身、开拓新路”的东北老航校精神，成为空军航空大学的“传家宝”，更成为推动中国空军发展壮大的强大精神动力。

东北老航校步入了历史，空军航空大学接过了接力棒。如何答好为育人这张时代考卷，空军航空大学聚焦培育一流飞行英才的职责使命，凝练了“砺志天空、追求卓越”的办学理念，坚持特色办学，综合培育英才，绘制出一所军队院校向战而行的奋飞航迹。

着眼建设世界一流军队和空军战略转型需要，空军航空大学把人才强军战略转化为发展规划和务实举措，确定了培养空中作战和指挥人才的重地，军事飞行理论的创新地、新质战斗力的孵化地、东北老航校精神的传承地、大国空军形象的展示地“一重四地”的办学定位，明确了飞行学员思想政治坚定、军事专业精湛、科学文化厚实、身体心理健康、战斗精神过硬五个方面的培养目标。

该校扎实推进“铁血雄鹰”铸魂工程，打牢飞行学员的政治底色，毕业生学员思想政治考核优良率100%，从源头铸牢飞行学员为党奋斗之魂。该校还设立“东北老航校精神传承人奖”，用榜样的力量激励全校官兵。

昔日，东北老航校的前辈们以大无畏的革命英雄主义气概克服重重艰难险阻，逢山开路，遇水搭桥。今天，空军航空大学赓续红色基因血脉，面对新的时代考卷昂扬向上，奋发作为，让东北老航校精神焕发出新时代的闪耀光芒。

（上接第一版）

9月15日，吉林籍说唱歌手宝石Gem巡回演唱会在长春体育中心五环体育馆激情开唱。《野狼Disco》《海子》《若月亮没来》《执子之手》《山歌》等一首首动听歌曲让微凉的夜晚升起了不一样的温度。歌声、掌声、笑声交织，月光、灯光、彩光交辉。演唱会上，被乐迷热情称为“老舅”的宝石Gem动情地说：“从来没想到自己能够把第一场个人演唱会开在家乡，但在见到了长春的父老乡亲、兄弟姐妹后，我清楚地感受到，无论走到哪里，我的身边、背后，永远有一群爱我的人在支持我。”

在长春奥林匹克公园，连续举办两天的长春银河左岸音乐节让音乐爱好者们过足了瘾。薛之谦、陆虎、苏醒、王栎鑫、张远等歌手和国内知名乐队逐一登台亮相，台上澎湃开唱，台下的观众纷纷献上欢呼与呐喊，兴奋期待浮现在人们脸上。来自浙江的许女士和朋友专为音乐节而来，长春凉爽的秋季、现场热烈的氛围，让这群南方女孩感到格外放松惬意。“这次音乐节的阵容好强大，在这座舒服的城市里听着好听的音乐，身心舒畅。我们一致决定接下来要在长春玩两天，好好感受一下这座城市。”

作为有着丰富演出经验的省曲艺团，在中秋小长假中连接到不同景区为游客送上精彩的演出。9月16日，他们来到每逢秋季特“出片”的长春世界雕塑公园，为游客献上单弦联唱、相声、快板、魔术等不同类型的表演。据省曲艺团团团长李壮介绍，此次演出属于我省近年来开展的“艺游吉林”商旅文活动，是专门以省内商场、景区为演出场地的开展的公益演出活动。“文艺演出与商场、景区的结合，既丰富了市民、游客和消费者的游玩、消费体验，也拓展了演出的新空间，让越来越多人能够了解吉林文化，感受吉林特有的文旅魅力。”

此外，《月亮代表我的心》致敬邓丽君经典金曲中秋演唱会、吉林儿童剧《新版真假孙悟空》大型原创歌舞诗《五彩阿丽郎》、抗战实景剧《抗联抗联》“我们的节日”迎中秋文艺演出、“诗词醉月——图书馆中秋之夜”“青山芳草，沃土流芳”博物馆教育课程、吉林省版画双年展、“月满中秋·箭指团圆”射箭活动、神鹿峰中秋光影造物节、洮儿河欢乐谷汉服花朝节等演出和活动，也分别在全省各地举办。

## 中东欧多国遭暴风雨侵袭

新华社记者 薛东梅

欧洲东部和中东欧多地近日遭暴风雨“鲍里斯”侵袭，部分地区发生洪灾，截至16日已造成至少16人死亡，数万人撤离家园。风暴造成的巨大损失目前仍难以估计。

罗马尼亚东部加拉茨县近日遭遇强降雨，已造成6人死亡、2人失踪。罗气象部门说，该县部分地区24小时内降雨量超过150毫米，暴风雨带来大面积积水，洪灾造成超过2.5万户家庭断电。

波兰警察总长马雷克·博龙16日在洪灾危机应对小组会议上说，洪水已造成波兰4人死亡。在波兰奥波莱省尼斯市，因决堤可能随时发生，5万名居民16日下午被要求

全部立即撤离。

在奥地利，3人因洪灾死亡，其中包括1名消防员。灾情最严重的地区是环绕首都维也纳的下奥地利州，该州政府已宣布全州为“灾区”。此外，受洪水影响，维也纳地铁交通瘫痪，全国多处铁路和公路交通中断。

在捷克，强降雨引发的洪灾已造成3人死亡、至少7人失踪，受灾较严重地区在东部摩拉维亚—西里西亚州。捷克全国有上万人被迫撤离，超过11万户家庭断电。

德国部分地区近日出现持续暴雨、降雪和狂风等极端天气，巴伐利亚州、萨克森州和勃兰登堡州等地受影响严重。据德国时

代在线网站报道，德国东部城市河流水位正迅速上升。在德累斯顿，易北河水位可能升至6米，触发三级预警，该河的水位通常在2米左右。

连日降雨导致多瑙河水位持续上涨。在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发，多瑙河水位已超过9米，部分老城区被水淹没；在匈牙利，多瑙河“10年来最大的洪水”正在逼近首都布达佩斯，该市洪水警报升至最高等级；在克罗地亚，多瑙河存在决堤危险，该国已对其流经地区发出黄色预警。

中东欧多国纷纷采取紧急措施，抵御暴风雨灾害。在罗马尼亚，国家紧急情况委员

会批准了紧急援助措施，其中包括为受灾民众提供400吨食品、睡袋、床垫和临时住所等；波兰政府宣布南部受灾严重地区进入自然灾害状态，总理图斯克要求财政部准备资金用于紧急援助并消除洪水影响；奥地利将于29日举行全国大选，总理内哈默表示将暂停竞选活动，全力以赴开展抗洪救灾，2400名奥国防军正协助消防人员和应急管理部门开展救援；在匈牙利，1.2万名国防军正在参与防洪工作；立陶宛将向波兰派遣一支救援队，并向波兰提供高容量集装箱泵站和防洪沙袋填充机等。

德国时代在线网站的报道指出，此次极端天气事件与全球气候变化密不可分。地中海地区近期出现的异常高温现象加剧了这场自然灾害。高温导致海水蒸发量激增，大量水蒸气被释放到空气中，随后在大陆上空凝结成暴雨。当低气压系统在该地区停滞不前时，单一区域就会出现长时间连续降雨。（新华社布鲁塞尔9月17日电）



9月16日，在德国汉诺威国际交通运输博览会媒体预展上，参观者在陕汽控股展区了解一款氢燃料电池牵引车。2024年德国汉诺威国际交通运输博览会17日在汉诺威正式开幕，吸引来自德国、中国、印度等40多个国家和地区约1700家企业参展，其中中国企业参展商超过460家。

新华社记者 任鹏飞 摄

## 阿勒泰的吉林新村

计划志愿者以直播带货的形式将奶疙瘩、蜂蜜等当地特产带入全国网友视野。

这座占地面积2000平方米，集党群服务、产业发展、休闲体验于一体的综合性服务站，也是2022年在吉林省的大力支持下投资200万元建成的。主要设置特产售卖区、乡情馆、活动室等，同时开放幸福食堂、积分超市，通过“零距离”接触，为群众、游客提供贴心服务。

“你这关节痛要多补钙，注意保暖，我给你开点药，你去那边免费领就可以。”在“石榴籽”服务站广场的凉亭里，白城市医院妇

产科副主任医师孟祥辉正在和同事一道为牧民义诊。

援疆一年半以来，孟祥辉除了在哈巴河县医院坐诊外，还要经常参加对口援疆指挥部组织的免费义诊活动。“这里真的缺少医生和教师，相比在家里，会更想把学到的知识和积累的经验都用上。”孟祥辉说。

让人骄傲的是，哈巴河县人民医院在白城援疆专家指导下，成功为一名尿毒症患者实施了股静脉透析导管置管术。这项技术在当地透析科属于首次开展，使当地医院医疗救治能力得到了进一步提升，在对口援疆工

作中展示了“吉林水平”。

“既然来了，就一定要干点实事，有所作为，既为职责，亦为情怀……”采访中，很多援疆干部用不同的表述方式，表达了同样的想法，也付出了实际的行动。他们的举动，也同样得到了当地群众的认可和赞誉，援疆干部“加克斯”，也成了当地群众常说的一句话。

“从‘白山松水’到‘金山银水’，从松花江畔到额尔齐斯河边，多年来，吉林援疆工作队以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，深化产业援疆，促进两地互补共赢；深化民生援疆，切实改善各族群众生产生活条件；深化文化教育援疆，切实铸牢中华民族共同体意识；深化交往交流交融，全面促进民族团结进步，为新疆高质量发展贡献了吉林力量。

（上接第一版）

从人均收入不足0.8万元，到2023年的人均收入2.3万元，村集体收入达到40.8万元。吉林新村的变化，折射的正是吉林省多年来对援疆工作的深耕不辍。

近几年来，吉林省更是在加快推动援建地区经济快速发展的基础上，坚持把援疆资金的80%投入到民生领域。据哈巴河县有关领导介绍，自第五批援疆工作队进入哈巴河以来，共实施援疆项目18个，投入援疆资金1800万元，建成了一批涉及医疗、教育、卫生、文化等领域的民生项目，各族群众获得感、幸福感、安全感大幅提升。

在“石榴籽”服务站一楼，哈巴河县团委正在开展直播助农活动，几位大学生西部

（上接第一版）另外，重点企业入驻后，园区还为企业对接了吉林市商务局、吉林市妇女联合会和相关企业资源，助力初创企业在激烈的市场竞争中站稳脚跟、快速发展。吉林市妇女联合会为园区内的女性创业者提供了大量的培训和指导，帮助她们提升创业能力。园区内一家企业代表参加“吉林市返乡创业女大学生”创业大赛，获得第二名的好成绩。

吉林市电子商务产业园现拥有省级创业导师8人、国家级创业导师4人。园区自成立以来，被人社部授予“创业孵化示范基地”和国台办授予的“海峡两岸青年创业基地”称号，曾获得“省级重点文化产业园”

## 江城：电商产业风生水起

认定，并荣获全国妇女联合会颁发的“全国巾帼建功先进集体”荣誉称号。

吉品贡：供销社“上网”“面对面”销售

在抖音平台上，好多宝妈最近关注到一家吉林化纤集团旗下的店铺——“天竹母婴家纺”。女主播面对镜头把商品的特点和优势娓娓道来，可亲又可信，深得网上宝妈们的信赖和喜爱。

据了解，这家电商的代运营方为吉林市

吉品贡电商产业基地，是由吉林市供销集团旗下公司于2023年发起的。这个基地虽成立时间不长，但已入驻电商企业13家，并打造了“吉林市供销社农平台”。

对于年轻人来说，“供销社”是一个比较陌生的名词。其实，成立60多年的供销社曾是农村农业生产资料和农副产品的销售渠道，如今已转型为农业农村数智化的领头羊，仍是连接上游生产企业与下游农户的桥梁。“吉品贡”所带动的网络销售繁荣景象，就是供销社转型的一个生动缩影。

吉品贡电商产业基地负责人魏显光介绍，基地目前已与北华大学师范学院、吉林铁道职业技术学院建立了高校产教研基地，联合培养电商人才，同时他们还和吉林市驻村第一书记协会开展直播助农试点，在抖音电商平台上，3个月销售助农产品2.8万余单，销售额近百万元。

基地也有孵化创业企业的功能。以基地代运营的抖音电商店铺“天竹母婴家纺”为例，今年3月20日至今，已销售1.3万余单。

同样，基地旗下有16.3万粉丝的“强哥教做菜”和拥有近5万粉丝的“小满乡村行”等，都在为吉林市农产品代言、推广，也已取得可喜成效。